

Отзовись, память

Афанасьев Родион Сергеевич 1910-1943г.

Старший лейтенант.

В музее Калининской восьмилетней школы Бичуры сохранилась вырезка из фронтовой газеты. Газета датирована 21 сентября 1943 года.

«На днях группе сержантов и офицеров, отличившихся в боях с немецкими захватчиками, вручены ордена и медали Союза ССР орден «Красной Звезды» вручен старшему лейтенанту Афанасьеву Родиону Сергеевичу сержанту Гришкову Афанасию Егоровичу, лейтенанту Климову Григорию Васильевичу. Награжденные орденами и медалями отважно сражаются с гитлеровскими захватчиками».

Меньше чем через месяц в жестоком осеннем бою за маленькое украинское село старший лейтенант Р. С. Афанасьев сложит свою голову. Перестанут идти письма в дом №190 по улице Калинина, где жила жена солдата Павлина Феофановна. А они приходили так часто. В ноябре сорок третьего Павлина Феофановна через Бичурский райвоенкомат делает запрос о судьбе мужа.

В не добрый день обнаружила он; в щели забора голубоватый конверт. Как огня боялись солдатки стандартных конвертов увидят заветный треугольник - значит, писал сам, значит, жив. Письмо в конверте предвещало горе. Так случилось и на это раз. Тусклый химический штамп верхнем левом углу. Дата 24 января 1944 года № С-24. И далее:

«На ваш запрос от 14 ноября 1943 года сообщаю, что старший лейтенант Афанасьев Родион Сергеевич в бою за освобождение Советской Украины был убит 16 октября 1943 пор и похоронен в районе деревни. Новая Гута Каневского района Киевской области.

Начальник штаба, майор Шевелев.

Оборвалась еще одна ниточка жизни. Оборвалась, не оставив продолжения: у Родиона Сергеевича и его жены не было детей. Трудно почти невозможно восстановить сегодня обстоятельства гибели бывшего довоенного председателя Бичурского сельского Совета Р. С. Афанасьева. Дата его героической гибели совпадает с жесточайшей битвой, известной в истории Отечественной войны как битва за Днепр? В октябре сорок третьего года дважды (с 12 по 15 и с 21 по 23 октября) войска генерала армии Н.Ф. Ватутина предпринимали отчаянные попытки наступления с целью освободить столицу Украины. Обе операции не получили развития вследствие мощного сопротивления противника. И только к утру 6 ноября фашисты были выбиты из Киева. На освобожденном правом днепровском берегу, недалеко от города Канев и был сражен старший лейтенант Афанасьев Канев—районный центр в Черкасской области (до 1954 год! в Киевской "области). Город это' пережил жесточайший оккупационный режим. Фашисты осквернили здесь могилу великого кобзаря Тараса Григорьевич Шевченко, разграбили и превратили в концлагерь его музей.

Здесь, под Каневым, погиб похоронен в городском парке Аркадии Петрович Гайдар, в Каневе учился в 1939-40 г. комиссар «Молодой гвардии» Оле Кошевой, в 1974 году открыт памятник ему. Здесь, под Каневым, выверяю приняла украинская земля израненное тело своего защитника из далекого забайкальского села Родиона Сергеевича Афанасьева. Это был мужественный, образованный и убежденный человек.

Фронтная газета, о которой упоминалось в начале была прислана жене, родным. Адресованы два дошедших до наших дней письма. Обычные фронтовые треугольники. Чернил не было - писали карандашом. Бумаги мало, и она плохая. На стандартном листе, служившем одновременно для письма и для конверта, типографским способом отпечатано: «Под карандаш». Привычный штамп с гербом СССР: «Проверено военной цензурой». Марки нет. Фронтовые письма были украшены призывами. На письме Родиона Сергеевича, датированном февралем сорок третьего года, - лозунг «Да здравствует 25-я годовщина Красной Армии». И ниже: «Под знаменем Ленина - Сталина вперед к победе». Тогда слово «Победа» писали еще с маленькой буквы. Впрочем, это даже не письмо, а скорее поздравительная открытка.

«Дорогая жена Павлина Феофановна! Поздравляю Вас с праздником 8 Марта. Желаю его провести в патриотически-хорошем настроении. Через месяц родные еще одну весточку. Привет с фронта! Сообщаю, что я нахожусь пока жив и здоров. Живу весело под громом пуль и снарядов. Невзирая ни на что, продолжаем очищать нашу Родину; от немецко-фашистских захватчиков. Мы - как и вы, работаем не покладая рук ни на одну минуту. Желаю вам успеха в вашей повседневной работе. Добивайтесь успехов в глубоко: тылу.

Передавайте от меня по приветам моим близким, друзьям и знакомым.

Остаюсь здоров.

27 марта 1943 года»

Один из родственников Родиона Сергеевича Естифан Иванович Афанасьев сохранил документы погибшего, среди них фотографии, книжкой МОПРа. довоенное удостоверение В. Афанасьева.

«Удостоверение Настоящее выдано председателю исполкома Бичурского сельского Совета Бичурского аймака Афанасьеву Родиону Сергеевичу в том, что он действительно является представителем республиканского совещания председателей местных Советов депутатов трудящихся Бурят-Монгольской АССР» В музее Бичурской средней школы хранятся коллективная фотография, на которой узнают себя тогда совсем юные бичурцы, а ныне ветераны войны Гаврилов Феоктист Филимонович, Разуваев Матвей Амосович, многие другие.

На обратной стороне фотографии надпись «Инструктору Бичурского райвоенкомата младшему лейтенанту тов. Афанасьеву от взвода снайперов пункта всеобуча. На переднем плане командир взвода младший лейтенант запаса Игумнов В. В. и старшина подразделения т. Разуваев М. А.

Фотографировались 23 июля 1942 года».

Родион Афанасьев, был кадровым военным одним из первых довоенных офицеров Бичуры. Пройдя действительную, он остался на сверхсрочной. Забрал с собой жену, уехал из Бичуры. А вскоре война. С самого начала ее он снова в родном селе. Многие помнят этого высокого, подтянутого, красивого офицера, неизменно носившего военную форму. Его знали как одного из организаторов первого бичурского колхоза, потом как «Советскую власть» — председателя Бичурского сельского Совета, в начале войны он инструктор? РВК готовил и - отправлял на Западный фронт первых новобранцев. Племянница Р. Афанасьева Агафья Николаевна Петрова вспоминает, как он делился своей «пайкой» хлеба с их многодетной семьей:

— «Сядем рядовочкой мал мала меньше и ждем, когда Дядя Родион мимо нашего дома пойдет, да хлебушка даст. Добрый, мягкий человек он был, хоть и военный, с виду строгий. Письма часто писал. И маме нашей сестре своей, наказывал: «Расти детей, я вернусь помогать буду». Получили открытки, в которой он пишет «Вражья пуля пока меня миновала». По «похоронке» потом узнали мы, что убила его вражья пуля на другой день после этой открытки».

Всего два письма. Людям, родившимся через десятилетия после Победы, письма эти открывают новую грань поколения, Вынесшее на своих плечах войну. Они помогают увидеть в привычной монументальной фигуре. Война - освободителя живого человека, с его мечтой о жизни, тоской о родных и родине, с его любовью и болью. С солдатскими письмами, дошедшими к нам из войны, происходит удивительное. Обращенные когда-то к жене, матери, детям, к конкретным людям, эти письма сейчас кажутся обращенными к каждому из нас. К каждому в отдельности. Голоса войны, доходящие к нам через десятилетия, будят, память сегодняшних и завтрашних поколений.